m Der D:'—iumling (nach Gebr. Grimm) = Teil 1

Der Daumling hatte gerade das Pferd zu seinem Vater nach Haus gelenkt. Er hatte ihm die
Befehle ins Ohr geflustert. Der Vater nahm seinen kleinen Sohn, den er auch sein Herz-
blatt nannte, in die Hand. Zwei Fremde hatten die Szene beobachtet und sagten sich:
,Den kleinen Mann kénnten wir auf Jahrmarkten ausstellen, so kdnnten wir unser Glick
machen®. Sie baten den Vater, seinen Sohn zu verkaufen. Der lehnte zunachst ab. Aber
Daumling riet ihm zu: ,Verkaufe mich ruhig. Wenn die Zeit gekommen ist, werde ich weg-
laufen und zu dir zuriick kommen. Das Geld kénnen wir gut gebrauchen.” Gesagt — getan.
Die beiden Fremden grinsten sich zu, denn sie dachten, sie hatten ein gutes Geschaft ge-
macht. Der Daumling winkte seinem Vater von der Hutkrempe des einen Wanderers aus zu.

Als es dammerte, wurde der Daumling auf der Hutkrempe unruhig. ,Nehmt mich herunter,
ich muss mal.“ Der Mann antwortete: ,Bleib nur oben, es stért mich nicht. Die Vdgel lassen
mir auch mal etwas auf den Hut fallen.” Der Daumling aber blieb stur: ,Ich weil3 doch, was
sich gehort. Hebt mich bitte schnell herunter.” Der Hut wurde abgenommen und vorsichtig
ins Gras gesetzt. Daumling hipfte zwischen den Erdbrocken hin und her und tat so, als
suche er die beste Stelle fir sein kleines Geschéft. Da verschwand er auch schon in einem
Mauseloch, das er sich fir seine Flucht ausgewahlt hatte. ,Gute Nacht! Geht nur ohne
mich weiter. Aus eurem Geschéaft wird wohl nichts®, rief der Daumling schadenfroh. Die
beiden Manner stocherten wiitend in dem Mauseloch herum, aber der Daumling verkroch
sich immer weiter in dem Mauseloch. Da es dunkelte, mussten die beiden witend abziehen.

270 Wérter
ﬁ] 1. Lernschritt

Lies die folgenden Sdtze aufmerksam durch. Ist die Aussage inhaltlich
richtig, zeichne ein gliickliches Gesicht in den Kreis. Zeichne ein trauriges,
wenn nicht. Achtung: Du darfst jetzt nicht mehr im Text nachlesen! richtig falsch

1.) Der Daumling hatte gerade das Auto zu seinem Vater nach
Hause gelenkt.
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2.) Der Vater nannte seinen kleinen Sohn auch seinen Liebling.

3.) Zwei Freunde sagten sich, den kleinen Mann wollten sie im
Museum ausstellen.
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4.) Der Vater verkaufte seinen Sohn, ohne zu zégern.
5.) Als es Tag wurde, wurde der Daumling im Rucksack unruhig.

6.) Der Daumling blieb stur: ,Ich weil doch, was sich gehort.
Hebt mich bitte schnell herunter!”
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g 7.) Der Hut wurde abgenommen und eilig auf eine Mauer gelegt.
"Iz 8.) Dé&umling verschwand in einem Mauseloch, das er sich fir
3 seine Flucht ausgewahlt hatte.
9.) Er sagte zu den beiden: ,Aus eurem Geschéaft wird wohl nichts.”
10.) Die beiden suchten ihn, bis sie ihn endlich erwischt hatten.
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ﬁ' 2. Lernschritt

Beantworte die folgenden Fragen zum
Lesetext sinngemdB in vollstédndigen Sétzen!

oder:

Unterstreiche im Lesetext die passenden Antworten.
Schreibe am Rand den dazugehérigen Buchstaben daneben!

a) Was hatte Daumling dem Pferd ins Ohr geflustert?

b) Wie nannte der Vater seinen Sohn?

¢) Was wollten die zwei Freunde, die die Szene beobachtet hatten, mit
dem kleinen Mann machen?

d) Was baten sie den Vater?

e) Was riet Ddumling seinem Vater?

f) Was hatte er sich fiir seine Flucht ausgewahit?

g) Warum mussten die beiden wiitend abziehen?

0 * Kennt ihr weitere Mdrchen der Gebriider Grimm? Schaut in euren
: Mdrchenbiichern nach und lest euch die Texte gegenseitig vor!

* Welchen Plan hatte Ddumling schon gefasst, als er seinem Vater riet,
zu verkaufen?

- Bestell-Nr. 10 763
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Wetter, Edmund: Richtig Schreiben 3. SpaR mit Trolli 3. Schuljahr. Arbeitstexte fiir die Differenzierung.
Offenburg: Mildenberg Verlag, 6. Auflage, 2019, S. 3.

Worter mit ie

» Frieden

Zwei | |hatten einriesiges[____ ]geerbt.
Jeder__ Jaberdenl | Teil haben.
Sie [ |einen Schiedsrichterum [ .

Der Richter entschied[ ] weise.

Erl |:,DerL | Bruder soll das Feld aufteilen.

Der| |Bruder aberdarfseinen____— Jzuerst auswdhlen.“

Waihle einen der beiden Texte aus und schreibe ihn als Laufdiktat in dein

Schreibheft!

» Frieden

Zwei Brider hatten / von ihrem Vater / ein riesiges Feld geerbt.

Als sie das Feld aufteilen wollten, / gerieten sie in Streit.

Sie berieten sich deshalb / mit einem Schiedsrichter.

Der Richter entschied sehr weise.

Er sagte: / ,Der dltere Bruder soll / das Feld aufteilen.”

Als der jungere Bruder / erschrocken schwieg, / fuhr der Richter fort: /
xDer Jungere aber darf / seinen Teil zuerst auswdhlen.”

P (59 Wérter)

» Frieden

Einst hatten zwei Briider / von ihrem Vater / ein riesiges Feld geerbt.

Sie wollten das Feld / unter sich aufteilen / und gerieten dariber in Streit.
Deshalb berieten sich die beiden Briider / mit einem Schiedsrichter.
Der Richter entschied sehr weise.

Er ordnete an: / ,Der dltere Bruder darf das Feld aufteilen, /

wie er mdchte.”

Alle Leute schwiegen erschrocken.

Sie dachten: / ,Diese Entscheidung / ist niemals gerecht.”

Der Richter aber fuhr fort: /

,Der jingere Bruder darf natirlich / seinen Teil zuerst auswdhlen.”

P (75 Wérter)

Junghénel, Katrin: Sprachfreunde 3. 5-Minuten-Training. Richtig Schreiben.
Berlin: Cornelsen/ Volk und Wissen Verlag, 1. Auflage, 2010, S. 22.

Trage die folgenden Wérter richtig in den Text ein:
Feld, Hilfe, Teil, sehr, Briider, jlingere, gréBeren, dltere, wollte, baten, sagte.

Satzglieder

ED |njedem Satz ist ein Satzglied zu viel.
Male es farbig aus!

Winterabend

} Mutti H kocht“ rodeln Hheiﬁen Tee |

} Vati H bastelt H mit Paulj ]—d—ﬂ

‘ Morgen H juliaH las H gestern H ein spannendes Bucﬂ.

\_O_miH strickt ]W‘ einen langen Schal ‘
Achte auf den

E® Baue aus den farbigen Satzgliedern Satzanfang!

einen neuen Satz! Schreibe ihn auf!

EJ Stelle den Satz nun um! Schreibe ihn auf!

P

3 Schreibe den Satz auch als Fragesatz auf!




Junghénel, Katrin: Sprachfreunde 3. 5-Minuten-Training. Richtig Schreiben. Berlin: Cornelsen/ Volk und Wissen Verlag, 1. Auflage, 2010, S. 38-39.

® BB Lies genau! Kreuze richtig an!
Ein Selbstlaut hangt das h gern an,

™o+ damit er lang sich dehnen kann ein schones Mduschen erzdhlen D M
' ein schones Marchen erzdhlen D T
EJ Suche alle zehn Worter mit h! wegen schlimmer Krankheit fehlen D O
Markiere sie farbig! - die schlimme Krankheit stehlen D A
KBRXEEUSKQVFS den lahmen Herd fihren DM
U AN FIRIOH|L|I|C/HIM|E "
HZILIUEISIRIEITTHIEIG H das lahme Pferd fihren DL
LOMSHGEHFNLCE ins kihle Bad gehen DL
PIS|I|Y CIUNINA/B|K|Y|N .
RW LIsIBIYIVIEIC&INDI S im kihlen Rad wehen DI
FIR|U/H|A|F|R[O|H|T|R|H|S
¢ Losungswort:

B3 Schreibe die gefundenen Woérter auf! % &,g g
\ o Y

Aciats auf Grop- Und Klelhschreibung) B} Suche die Adjektive in Aufgabe 1! Steigere sie!

Grundstufe Mehrstufe Meiststufe




LangenmafBe - Umwandlungen (km - m - cm)
1 km = 1000 m
1m=100cm

1km = m 7m= cm
23 km = m 81m= cm
233 km = m 181 m = cm
1717 km = m 4512 m = cm
6 km = m 3 mz cm
78 km = m 90 m:= cm
345 km = m 491 m = cm
1414 km = m 7612 m = cm
3 km = m 2m= cm
67 km = m 45 m = cm
876 km = m 104 m = cm
2626 km = m 9956 dm = cm
8km7m= m 6m30cm= cm
90 km 89 m = m 17 m 69 cm = cm
631 km 123 m = m 881mil2cm= cm
2878 km 23 m = m 1092 m4cm= cm
3 km 300 m = cm Imil2 cm= cm
12 km 123 m = cm 24 m9 cms= cm
195 km 10 m = cm 567 m 8 cm = cm
1061 km 125 m = cm 8123 m12cm= cm

Sabine Kainz, 11/2004

http://vs-material wegerer at

. Langen 3

Kilometer, Meter und Zentimeter

semnnnar (Grundéchul konig

ol

:‘_ -~ 4
' Rechne um: HQ
—
t 1 km = m 100 cm = m n
) Im=__ m 1000 m = km

: Erganze auf 1 Kilometer:

D FO0m+_ =1km 123 m + =1 km

| 300m+ =1 km 470 m + = 1 km

; FImt_ =1km 630 b =1km

b 230 m =1 km 415 m + =1 km
! 990 m + =1km 999 m + =1 km

{

, Verdopple die Strecken

[‘r

! 250 500m 5l km e Tem Tk in

f 250m 500m #50m

' Halbiere die Strecken

{ Tkm Tkm Tem

250m 500m #50m km Vlern

‘\,\ 250m 500m 750m

{  Hier kannst du auferdem Langen nach der Grofe ordnen:
{  https:/ / learningapps.org /view1200

© www.grundschulkoenig.de ~~~~~ o~

Beginne immer mit der kleinsten Lange.

)



‘ Sachrechnen mit Léngen

Mit dem Fahrrad rund um den Bodensee

%, | Hagnau
nz N4ig 3 10L_Friedrichshafen
S0,

Vg
5

”Steckborn

Rorschach
(@ Frau und Herr Schéne radeln mit ihren Kindern Leon und Julia in 6 Tagen

um den Bodensee. Berechne die Tagesetappen und vervollsténdige die
Tabelle mithilfe der Skizze.

Quelle: https://www.ilern.ch/wp-content/uploads/2012/04/Sachaufgaben-Laengenmasse-3.-Klasse.pdf

Sachaufgaben Lingenmasse 3. Klasse

a) Im Hochsprung springt Gabi 1,23 m hoch. Fabian springt 13 cm
FIa8%: h3her, Gregor 8 cm weniger hoch.
Wie hoch springen diese Kinder?
LBsung: Gabi: 1,23 m=123 cm
Fabian: 123 cm + 13 cm = 136 cm oder 1,36 m
Gregor: 123 ecm -8 cm =115 cm oder 1,15 m

ANTWOIE: popian springt 1, 36 Meter oder 136 Zentimeter oder 1 Meter 36 Zentimeter hoch.

Gregor springt 1,15 Meter oder 115 Zentimeter oder 1 Meter 15 Zentimeter hoch.

b) Beieiner Mehrtageswanderung laufen die Kinder am ersten Tag 23 km, am zweiten Tag 14
Frage: km. Die Gesamtstrecke betragt 52 km.
Wie weit miissen sie am dritten Tag laufen?
Losung:

Antwort:

Tag |Etappe Kilometer

1. Konstanz — Stein am Rhein

c) 1901 stellte Peter O’Conner mit 7,61 m einen neuen Weltrekord im Weitsprung auf. S0 Jahre
spater sprang Mike Powell 134 cm weiter.
Wie weit sprang Mike Powell?

Stein am Rhein — Ludwigshafen

Ludwigshafen — Friedrichshafen

Friedrichshafen — Lindau

Lindau — Rorschach

d) Eine Fichte wachst in jedem Jahr etwa 30 cm. Die Fichte in unserem Garten ist etwa 3 m hoch.
Wie alt ist sie etwa?

DO F WM

Rorschach — Konstanz

@) Wie viele Kilometer fahren sie insgesamt?

@) Frau Zander will mit ihnrem Sohn Max von Konstanz tiber Ludwigshafen
nach Friedrichshafen radeln und ins Zeppelinmuseum gehen.
Mit dem Schiff fahren sie zurtick nach Konstanz. Wie viele Kilometer
werden sie etwa radeln? An wie vielen Tagen ist der Ausflug zu schaffen?

e) Eine Féhre wdchst in jedem Jahr etwa 25 cm. Der Vater hat vor unserem Haus eine Fohre
gepflanzt die 1 m hoch ist. Unser Haus ist 6 m hoch.
Nach wie vielen Jahren ist die Féhre gleich hoch wie unser Haus?

f)  Toms Auto braucht fiir 100 km 8 Liter Benzin. Der Tank des Autos fasst 40 Liter.
Wie weit kann Tom mit einem vollen Tank fahren?

g) Beieinem Autorennen misst eine Runde 7 km. Es werden 30 Runden gefahren.
Uber wie viele Kilometer geht das ganze Rennen?



Mathetigers Kopfgymnastik

Name: Schnellrechentest 5A
60 Aufgaben in 10 Minuten.
63+ =100 6+ =100 49+ =100
7+ =100 28+ ___ =100 64+___ =100
81+ =100 93+ =100 77+ =100
52+__ =100 M+___ =100 35+__ =100 @ Wie viel Gramm wiegt jede der Kugeln
bis @), wenn Kugel @ 2 g wiegt?
(¥ saskia und Julian wiegen zusammen Wie viel Gramm wiegen die Kugeln
17+ = 100 26+ = 100 98+_ = 100 60 kg. Julian wiegt 6 kg mehr als Saskia. insgesamt?
317+___ =1000 524+ __ =1000 798+ =1000
69+ = 100 50+ = 100 B+ = 100 (3) Jedes der 6 Kinder Anna, Bert, Claudia, @ Ein Koénig hat 7 gleiche Goldmiinzen.
669 + = 1000 150 + = 1000 276 + = 1000 Dora, Ergun und Faye hat ein Gewichts- Eine davon ist gefalscht. Sie wiegt
_ _ _ stiick in der Hand. Finde heraus, welches weniger als die anderen. Wie schafft
87+_—= 100 31+——= 100 3¥9+_—= 100 Kind welches Gewichtsstuck in der Hand es der Kénig mit einer Balkenwaage
687+ __ =1000 331+__ =1000 239+ __ =1000 hat. herauszufinden, welches die gefalschte
Munze ist? Er wiegt nur zweimal und
verwendet keine Gewichtsstticke.
33+ = 100 48+ = 100 6+ = 100 @@“
433+___ =1000 948 + = 1000 706 +__ =1000 ' b i ﬁw
51— T Bem T wt= 180 « Fayes Gewicht wiegt die Halfte von
851+___ =1000 472 + = 1000 567+ __ =1000 Erguns Gewicht.
73+__ = 100 25+_____ = 100 4+ = 100 « Annas Gewicht wiegt 10-mal mehr
373+____=1000 825+ ____=1000 944 + = 1000 aES Batb GEmieht.
« Erguns Gewicht wiegt 20 g.
« Berts Gewicht muss man durch
661+ = 1000 1+ = 1000 294+ =1000 5 dividieren, damit man Fayes
376+ =1000 483 + = 1000 827 + = 1000 PR
438 + - 1000 5 2 = 1000 66 + = 1000 « Doras GeW|cht.w1egt das Doppelte
. . von Berts Gewicht.
942 + = 1000 656+ =1000 578 + = 1000
=+ . | »_
Du hast Aufgaben geschafft. 5ﬂ@nﬂ:ﬂﬂ DLZ = EULHUBM% ﬁ“ﬂzﬁﬂgﬂ
(&) Baue die Figuren mit Hblzcl’%en nach. Es sollen jeweils zwei Quadrate entstehen.
a) Nimm 6 Holzchen weg. b) Lege 4 Hoélzchen um.
ey gy M) i) ) ==
So zufrieden bin ich: T H
J,__A\_ {—..‘ !_,,,._ - \‘ L ——N _______ _-§ - ]
‘ | | E
.‘I-'mAN_._L\.‘ l‘HA_.,_b.g.f UL -l H ] ] = —————W) === |
ey gy ey H
ey Pe—=—————

@ westermann - Schnellrechentest zu Mathematikus 3 - 3-14-192303

Mathetiger 3 - Bestell-Nr. 3503-60, S.59 @ Mildenberger Verlag - 77610 Offenburg



Losung Knobelaufgaben
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